

一往无前 破浪前行

——从改革开放40年看中国砥柱

使命与担当

“跟党一起创业。”地处改革开放前沿的深圳湾创业广场，利用党委的核心引领作用，打造助力青年创业创新的红色引擎，实现党组织与企业同成长、共壮大。

而40年前，深圳只是南海边上一个普通小渔村。今年5月，尼泊尔共产党领导人梅纳利从山地之国来到海滨之城，探寻执政党带领人民创造发展奇迹之道。

“中国共产党领导着中国的方方面面，使得全社会聚精会神搞改革、促发展。”亲眼目睹一座城市的变化，梅纳利得出了这样的结论。

“不理解中国共产党就不可能理解中国的改革开放。”新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年说。

“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”上，小岗村18名农民按下的红手印与天津滨海新区封存的109枚公章同时展出。

从红手印到红印章，从包产到户到简政放权，蕴藏着正确处理改革开放中党的领导与群众创造的辩证法。

解放思想与实事求是，顶层设计摸着石头过河，胆子要大与步子要稳，市场作用与政府作用……中国共产党的辩证思维贯穿改革开放全过程。

农村改革解题，价格改革破冰，国企改革攻坚，政治体制改革探索，主动打开国门融入全球市场……中国共产党的勇往直前引领改革开放全过程。

改革开放40年，我们党始终坚持把马克思主义基本原理同中国的具体实际相结合，不断推进马克思主义中国化时代化大众化，推进实践基础上的理论创新，形成了邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，实现了党的指导思想与时俱进。

改革开放40年，从制定党在社会主义初级阶段的基本路线，到建立社会主义市场经济体制，再到提出使市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用，我们党把握时代脉搏，着眼发展大局，制定出指导改革开放的一系列路线方针政策，指明了改革开放的方向，开辟了中国特色社会主义道路，始终保证了改革开放的正确方向。

改革开放40年，从设立经济特区、扩大沿海港口城市对外开放，到进一步推进户籍制度改革、深化财税体制改革，我们党针对实践的需要和出现的矛盾，在各个领域、各个方面作出具有重大影响的决策部署，推动改革开放不断取得丰硕成果。

“始终走在时代前列，始终保持头脑清醒，始终探求发展规律，无不来自我们党的使命担当，这是改革开放成功的核心密码。”中央党校教授陈曙光说。

改革
开放

历史进步的背后，必有坚强领导力量的引领。
“坚持党的领导，全面从严治党，是改革开放取得成功的关键和根本。”习近平总书记总结改革开放40年历史和实践作出这一重要论断。
历史关头，中国共产党的关键抉择，改变了当代中国的命运；
宏伟征程，中国共产党带领亿万人民在改革开放实践中，实现历史性跨越；
面向未来，中国共产党肩负实现中华民族伟大复兴的历史使命，把改革开放继续推向前进。



2018年新纳入医保的17种抗癌药品中的部分药品

接续与升华

浙江衢州市民王晴来到市行政服务中心办理商品房公积金贷款，全程只用了30分钟。她说，放在过去，要去7个部门大概跑上10多趟，至少需要5天。王晴享受到的便利得益于浙江省推行的“最多跑一次”改革。

以壮士断腕的勇气简政放权，重塑政府和市场关系，带来政府职能、权力运行方式深刻变革，很大程度上为企业松了绑、为群众解了缚、为市场腾了位。

发展起来以后的问题不比发展时少，利益固化、制度藩篱、顽瘴痼疾成为前进路上的绊脚石。是原地踏步，还是改革再出发？

党的十八大以来，习近平总书记来到广东，向世人宣示不忘改革开放初心、坚定改革开放决心的信念。

这注定是一场“狭路相逢勇者胜”的攻坚战，要有“不破楼兰终不还”的坚定意志。

以习近平同志为核心的党中央以巨大勇气和高超智慧，开辟改革开放崭新格局。

强化全局观念——先后成立中央全面深化改革领导小组和中央全面深化改革委员会，负责全面深化改革总体设计、统筹协调和督促落实；

凸显问题意识——坚持问题导向，找准穴位、击中要害，由问题倒逼改革，痛下逐条击破，堵点一一疏通；

坚持战略思维——治本和治标相结合，渐进和突破相衔接，改革开放的节奏张弛有度，推出1500多项改革举措，解决了许多长期想解决而没有解决的改革难题。解决了许多难题，办成了许多大事；

明确价值取向——坚持党的根本政治立场，贯彻以人民为中心理念，让人民群众有更多获得感，百姓成为最大受益者；
开拓全球视野——深度融入世界，主动开放、全面开放，让世界分享中国发展红利。

当改革开放再次风起云涌之时，中国共产党的自我革命也正向纵深推进。

上个月底，北京市朝阳区安贞路升级改造完成。这条交通要道曾长年拥堵，虽然只有700米，改造却牵一发而动全身。“要彻底缓堵，需要多部门协同推进。”安贞街道党工委副书记高飞说。

今年年初，安贞街道一声“哨响”，朝阳区8个相关部门多次集中“报到”，最终合力解决了老大难问题。

“街乡吹哨，部门报到”工作模式来自基层党组织建设中的探索，有效解决了街乡和部门责任权力匹配不合理、协同机制不完善问题。如今，这一由党建生发的改革已在北京市遍地开花。

中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化，国际环境发生深刻变化。在复杂形势面前，在风险考验面前，在艰巨任务面前，全面深化改革、全面扩大开放，对执政党提出了政治过硬、本领高强的双重要求。

党的十八大以来，全面从严治党以雷霆万钧之势推动党的自我革命，持续自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，确保中国共产党在滚滚向前的时代潮流中把得住大局、看得清方向、站得住脚跟、担得起风险。

两场革命同频共振，中国制度的最大优势和无限潜力得以充分彰显，改革开放的巨大红利和聚变效应得以充分释放。

执着与奋进

1989年，江苏人吴士存第一次出差到刚刚建省的海南，发现省会海口几乎没有红绿灯。一年后，他调到海南工作，参与兴办经济特区、创办博鳌亚洲论坛、建设国际旅游岛，见证了海南“因改革开放而生，因改革开放而兴”。

现任中国南海研究院院长的吴士存没想到，建党30周年之际，中央以超乎寻常、超过预期的力度支持海南全面深化改革。外媒评论说，中国共产党在海南“画了一个更大的圈”。

党的十九大后，改革开放又一次站在新的起点。

——中国共产党以坚定执着的信念更高举起旗帜。

历史的发展从来不是一条直线。当今世界处于“百年未有之大变局”，逆全球化潮流涌现，单边主义、保护主义抬头，世界发展处于十字路口。

“将改革开放进行到底！”这是中国共产党总结过去、着眼当下、展望未来，发出的时代强音。

今天的中国，改革就要一改到底，开放的大门越开越大。

今年以来，从企业职工基本养老保险基金中央调剂制度到全面实施预算绩效管理，从改革学前教育到规范校外培训机构，从改革和完善疫苗管理体制到国家组织药品集中采购试点，改革要坚决拿下一些“硬茬”。

今年以来，从外资准入负面清单长度由63条减至48条，到关税总水平由上年的9.8%降至7.5%，再到出台53项措施支持自贸试验区深化改革创新，开放举措的推出空前密集。

世界银行发布最新一期营商环境报告，把中国营商环境在全球的排名一次性提升32位，称赞中国相关领域改革“令人惊讶地快速且有效”。

——中国共产党以不懈奋斗的姿态履行使命担当。

今年4月，浙江义乌市纪委监委向全市通报了一起“最多跑一次”改革措施不力典型案例，因为群众办事等候时间过长，3个部门4名履职不力相关责任人被问责。

当前的改革，既在攻坚期，也进入阶段性冲刺期；党的十八届三中全会提出“到2020年，在重要领域和关键环节改革上取得决定性成果”，仅剩两年；中央立下“确保到2022年全面完成党的十九大提出的目标任务”军令状，也只有四年。

双重目标，双重压力，必须加倍付出，既要全速推进，更要落地见效。督察、督办、定责、问责，中国共产党求真务实精神发挥突出作用。

不作为者坚决追究，有作为者天地宽阔。各地推出党员干部容错和激励机制，让改革者想干事、能干事、干成事，改革的促进派、实干家有了“尚方宝剑”。

从勇于创新的产业工人巨晓林到锐意改革的企业家张瑞敏，从国家最高科学技术奖获得者孙家栋到实现关键技术突破的科学家于敏，各条战线的优秀共产党员冲锋陷阵、攻坚克难，成为改革开放持续推进的中坚力量。

——中国共产党以宽广包容的胸襟拥抱多彩世界。

这是在上海举办的首届中国国际进口博览会成绩单：172个国家、地区和国际组织，3600多家企业参展，40多万名境内外采购商到会洽谈采购，按一年计，累计意向成交578.3亿美元。

从推动共建“一带一路”到主动举办进博会，这是中国向世界提供的又一公共产品。中国共产党引领全面深化改革的中国同各国互利共赢。

“我们要坚定不移发展开放型世界经济，在开放中分享机会和利益、实现互利共赢”“中国人民张开双臂欢迎各国人民搭乘中国发展的‘快车’、‘便车’”……习近平总书记在多个场合向世界传递开放共享的鲜明信号。

国际货币基金组织总裁拉加德评价说，中国扩大开放“为当今世界增加了确定性和希望”。

在历史前进的逻辑中前进，在时代发展的潮流中发展。

在中国共产党的坚强领导下，改革开放一往无前。



浙江诸暨市公共服务中心房屋交易与不动产登记综合办理窗口内景



市民在河北省邯郸市行政审批局公章封存展示墙前驻足观看

本版文图均为新华社发

四十年家國

致敬改革开放40周年特刊

东

方

风

来

40

1978—2018

2018年12月18日 星期二
责编 尚颖华 赵彤 校对 孔嫻嫻

郑州日报

A11